
Matematika III, Diferenciálńı rovnice 2. řádu ( 21.12.2018)

Př́ıpadné náměty k tomuto textu, upozorněńı na nesrovnalosti apod. sdělte laskavě F. Mrázovi (e-mail: Frantisek.Mraz@fs.cvut.cz)

A1. Je dána lineárńı diferenciálńı rovnice 2. řádu y′′ + 4y′ + 5y = 5x+ 8 cosx.

a) Určete fundamentálńı systém řešeńı př́ıslušné homogenńı rovnice y′′ + 4y′ + 5y = 0 a napǐste jej́ı obecné řešeńı.

b) Užit́ım metody odhadu určete partikulárńı řešeńı dané nehomogenńı rovnice a zapǐste jej́ı obecné řešeńı.

c) Určete maximálńı řešeńı Cauchyovy úlohy pro počátečńı podmı́nky y(0) = 1, y′(0) = 2.

Dı́lč́ı výsledky: λ1,2 = −2 ± i, yp(x) = cosx+ sinx+ x− 4/5.

Stejné zadáńı a), b), c) pro následuj́ıćı Cauchyovy úlohy.

A2. ẍ+ x = 5 e3t − 6 cos 2t, x(0) = 0, ẋ(0) = 1, d́ılč́ı výsledky: λ1,2 = ±i, xp(t) =
1

2
e3t + 2 cos 2t.

A3. ÿ + 4ẏ + 4y = 2 e−2t + 6, y(0) = 0, ẏ(0) = 0, d́ılč́ı výsledky: λ1,2 = −2 (dvojnásobný kořen), yp(t) = t2 e−2t +
3

2
.

A4. ÿ − ẏ − 2y = 2t+ 1 − 6 e−t, y(0) = −2, ẏ(0) = 0, d́ılč́ı výsledky: λ1 = −1, λ2 = 2, yp(t) = 2t e−t − t.

A5. ẍ− 2ẋ = − cos 2t, x(0) = −2, ẋ(0) = 0, úlohy a), b) standardńı,

úloha A5 c) Ověřte (dosazeńım), že funkce xp(t) = −1

4
(t2 + t) je partikulárńım řešeńım rovnice ẍ− 2ẋ = t.

úloha A5 d) Zapǐste obecné řešeńı nehomogenńı rovnice ẍ− 2ẋ = t− cos 2t. Nápověda. Použijte výsledky úloh b), c).

Dı́lč́ı výsledky: λ1 = 0, λ2 = 2, b) xp(t) =
1

8
cos 2t+

1

8
sin 2t.
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